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 Питання внутрішньо переміщених осіб є частиною міжнародного гуманітарного права, 

оскільки станом на початок 2024 року Міністерство соціальної політики володіє інформацією 

про 4,9 млн зареєстрованих внутрішньо переміщених осіб [5]. 

 Внутрішньо переміщені особи (далі - ВПО) є однією з найбільш вразливих соціальних 

груп в Україні. Однією з ключових проблем для цієї категорії населення є працевлаштування. 

Ринок праці часто не здатен запропонувати достатню кількість відповідних вакансій, а 

адміністративні бар’єри та упередження з боку роботодавців поглиблюють цю проблему. 

Попри запровадження спрощених процедур для отримання статусу безробітного та реєстрації 

самозайнятості, багато ВПО залишаються поза межами ринку праці. 

 Відсутність необхідних документів, прояви дискримінації на ринку праці, а також 

обмежений доступ до навчальних програм значно ускладнюють процес працевлаштування для 

цих осіб. Згідно з інформацією, наданою Міжнародною організацією праці (МОП), лише 

приблизно 30% внутрішньо переміщених осіб змогли знайти стабільне місце роботи. 

 Варто погодитись з думкою Р. Слободянюк щодо проблемних питань працевлаштування 

ВПО,  зокрема на визначенні причин безробіття, якими є  реорганізація або ліквідація 

підприємств, що призводить до скорочення персоналу;  звільнення працівників за власним 

бажанням; закінчення строку контракту як підстава для звільнення; невідповідність потребам 

ринку праці та планам молоді  тощо [8] 

 Відповідно до ст. 7 Закону України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо 

переміщених осіб», ВПО мають ряд прав: право на  спрощений порядок отримання статусу 

безробітного; право на виплату допомоги по безробіттю без необхідності надання документів 

про страховий стаж та заробітну плату з попереднього місця роботи; право на полегшену 

процедуру реєстрації фізичної особи-підприємця (ФОП) та припинення самозайнятості [1]. 

Відповідно до вказаного нормативу інформування внутрішньо переміщених осіб про 

можливості працевлаштування в конкретних населених пунктах, а також сприяння їм у 

працевлаштуванні, організація підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 

https://doi.org/10.15407/nte2022.03.005
https://dspace.nlu.edu.ua/bitstream/123456789/11251/1/Burova__268-273.pdf
https://dif.org.ua/article/problema-bizhentsiv-v-es-dovgostrokovi-naslidki-novogo-vikliku
https://dif.org.ua/article/problema-bizhentsiv-v-es-dovgostrokovi-naslidki-novogo-vikliku
https://www.epravda.com.ua/publications/2023/01/10/695807/


14 
 

здійснюються центральним органом виконавчої влади, який реалізує державну політику у 

сфері зайнятості населення та трудової міграції [1]. Таким чином, питання працевлаштування 

ВПО вирішується в центрах зайнятості. Фахівці таких центрів під час індивідуальних 

консультацій інформують про доступні послуги служби зайнятості, визначають потреби  

клієнта щодо майбутньої роботи, пропонують допомогу у створенні резюме, рекомендують 

відвідування заходів для оцінки можливостей працевлаштування та надають інформацію про 

актуальні вакансії. 

 Державна служба зайнятості у свою чергу пропонує різноманітні соціальні послуги, 

враховуючи індивідуальні можливості, інтереси, а також професійний досвід осіб, серед яких: 

допомога у пошуку постійної або тимчасової роботи;  організація професійної підготовки або 

перепідготовки, а також підвищення кваліфікації;  надання ваучерів на навчання; виділення 

мікрогрантів для розвитку власного бізнесу; надання організаційної, правової та фінансової 

підтримки для безробітних, які прагнуть розпочати підприємницьку діяльність; пропозиція 

індивідуальних, консультаційних, інформаційних та профорієнтаційних послуг, що 

допомагають прискорити процес їх працевлаштування [6].  

 Крім того, в Україні створено єдину базу вакансій, яка включає пропозиції роботи як від 

державної служби зайнятості, так і з різних сайтів для працевлаштування. Це дозволяє 

внутрішньо переміщеним особам швидше знайти роботу, а роботодавцям – підібрати 

необхідного працівника [7].  
 Щоб вирішити актуальні питання працевлаштування внутрішньо переміщених осіб та 

покращити доступ до послуг із підтримки зайнятості, Київський обласний центр зайнятості 
створив Анкету щодо з’ясування потреб ВПО [4]. На її основі здійснюється державна політика 
та задовольняються потреби у реалізації права на працю вказаної категорії осіб. 

 Слід звернути увагу й на те, що держава забезпечує умови для працевлаштування 
внутрішньо переміщених осіб, зокрема шляхом квотування робочих місць та заохочення 
роботодавців, які наймають ВПО, що передбачено Законом України «Про зайнятість 
населення» [2]. Роботодавці можуть отримати компенсацію витрат на оплату праці, а також на 
професійне навчання, сприяючи економічній інтеграції ВПО та забезпечуючи їм стабільний 
дохід. Це  нормативно закріплено на законодавчому рівні  та гарантує роботодавцям отримання 
вказаних компенсацій за витрати на оплату праці при працевлаштуванні внутрішньо 
переміщених осіб, які постраждали внаслідок бойових дій під час воєнного стану в Україні.  

 Аналізуючи існуючі проблеми, можна зробити висновок, що важливо розвивати 
державні програми підтримки, спрямовані на забезпечення ВПО доступом до професійної 
підготовки та навчання. Поряд з цим, важливо підвищувати обізнаність суспільства щодо прав 
і потреб ВПО, що може сприяти їх інтеграції в ринок праці та економічному становленню в 
країні. 
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Національна безпека України в сучасних умовах вимагає глибокого розуміння та 

ефективного застосування правових норм, здатних відповідати на широкий спектр викликів. 

Розробка і впровадження комплексних нормативно-правових актів відіграє ключову роль у 

забезпеченні стабільності і безпеки країни. В цьому контексті, важливість правової 

регламентації у сфері національної безпеки не може бути переоцінена, адже саме законодавча 

база становить фундамент, на якому будується ефективна оборонна і безпекова політика 

держави. 

Національна безпека України є одним із пріоритетів держави, особливо у контексті 

зростаючих зовнішніх та внутрішніх викликів. Ефективне реагування на ці виклики потребує 

сильної та чітко визначеної нормативно-правової бази. У цьому есе розглянемо основні 

документи, що формують правові рамки національної безпеки України, від Конституції до 

спеціалізованих законів та указів Президента. 

Основоположним документом, що закладає фундамент всього правового поля України, 

є Конституція України. Вона не тільки окреслює основні права і свободи громадян, але й 

визначає загальні засади зовнішньої та внутрішньої політики, стаючи рушійною силою для 

всіх інших нормативно-правових актів у сфері національної безпеки. 

Стратегічними точками у правовому регулюванні національної безпеки є укази 

Президента України. Наприклад, Указ № 392/2020 "Про рішення Ради національної безпеки і 

оборони України від 14 вересня 2020 року 'Про Стратегію національної безпеки України'" [1] 

та Указ № 121/2022 "Про Стратегію воєнної безпеки України" [2] визначають довгострокові 

напрями державної політики в цих критично важливих сферах. 

Закон України "Про Раду національної безпеки і оборони України" регулює структуру та 

функції цього ключового органу, що має вирішальне значення в координації і реалізації 

політики у сфері безпеки та оборони на національному рівні [3].  

З моменту введення воєнного стану, Указ Президента № 64/2022 "Про введення воєнного 

стану в Україні" від 24 лютого 2022 року [4] став важливим документом, що регламентує 

виключні заходи для захисту держави. 

Відповідно до Конституції [5], міжнародні договори, ратифіковані Верховною Радою, 

стають частиною внутрішнього законодавства. Це забезпечує гармонізацію національних 

законів з міжнародними стандартами, особливо у сфері захисту прав людини та міжнародної 

безпеки. 

Стратегія національної безпеки є основою для розроблення низки інших стратегічних 

документів, що мають за мету уточнення напрямків та визначення інструментів реалізації 

національної безпеки в різних сферах. Це включає такі ключові стратегії, як Стратегія 

людського розвитку, Стратегія громадської безпеки та цивільного захисту України, а також 

https://www.hsa.org.ua/blog/problemi-realizaciyi-prav-vpo-ta-sliaxi-yix-podolannia-v-ukrayini-advokat-ruslana-slobodianiuk
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